



克劳斯·托普弗

Klaus Toepfer

克劳斯·托普弗是德国籍的环境规划专家。对中国来说，托普弗教授可谓是一位“重量级”的人物，在他的履历上清楚地标注着：曾担任联合国秘书长、联合国环境规划署执行主任、德国环境部长。他曾在联合国环境规划署总部内罗毕进行过大刀阔斧的改革，他的实干和开拓精神为他赢得了很高的国际声望。多年来，托普弗教授积极推动中德、中非合作和联合国环境规划署与中国政府的合作，他还积极向国际社会宣传我国在环境保护和可持续发展方面所做的努力和取得的成就。

在托普弗教授看来，作为有着14亿人口的泱泱大国，中国在快速发展的同时能够注重经济、社会、资源和环境保护的协调发展，这一点难能可贵。因此，近年来，托普弗教授凭借他广泛的人脉关系和非凡的国际影响力，频频为中国的环境保护支招：他曾担任“上海环境保护和建设顾问”，把水处理技术和水资源管理、环境管理新技术引入中国，为北京奥运会、上海世博会及崇明生态岛建设提供重要建议。组织中德专家通过资源共享、技术协作的方式，研究长江及三峡库区水环境演化与污染控制。此外，他还促成多个中国和非洲在工业废水处理和生活污水处理方面的合作项目。

2006年从联合国环境署正式卸任以后，托普弗教授受聘成为了同济大学环境与可持续发展学院的首席教授。2007年11月，克劳斯·托普弗博士设立了克劳斯·托普弗环境奖学金。该奖项每年奖励10名中国环境专业全日制在校本科生，每人1万元，激励学生勤奋学习，发挥专业所长，为日益突出的全球环境问题贡献力量。

基于多年来克劳斯·托普弗教授为中国环境科学领域打开的一扇扇“引进来，走出去”的新窗口，在中国国际科学技术领域所做的卓越贡献，他被授予了2010年度国际科学技术合作奖。托普弗说：“获得这个奖项对我来说是褒奖，更是鞭策，它会告诉我，未来我更应该去做些什么……”

在中国生活的时间长了，克劳斯·托普弗教授爱上了中国传统绿茶，而茶间谈论最多的仍是“低碳”和“可持续发展”。☞

编写 / 史云锋



雅安·阿瑟斯-伯特兰

Yann Arthus-Bertrand

雅安·阿瑟斯-伯特兰（Yann Arthus-Bertrand），1946年出生于法国，法国纪实摄影大师，环境保护主义者。摄影作品曾被刊登在《LIFE》、《国家地理杂志》等刊物，出版《鸟瞰地球》摄影集，足迹遍布100多个国家及地区。

伯特兰自幼酷爱大自然，他在30岁的时候和妻子安妮（Anne）搬到非洲肯尼亚，在那里研究马赛马拉自然保护区中的狮子。就是在非洲，一次偶然的发现他发现了用摄影捕捉绝美风景的独特方法——乘坐热气球在大地上方翱翔，让他捕捉到了高空下地球的美丽与震撼。回到法国之后，念念不忘的他开始热衷于研究高空摄影，并渐渐开始在《LIFE》、《国家地理杂志》等知名刊物上刊登照片，慢慢成为了著名的摄影师。

1989年，他决定收集100张出色的照片，结集出版成一本书。而后在自己的激情引导下，开始在全球各地旅行，拍摄了大量航空照片。1991年，他创立了“高度”（Altitude）空中摄影工作室。1995年，在UNESCO（联合国教科文组织）的赞助下，创建了航空杂志：Earth From Above（鸟瞰地球）。

1999年，伯特兰出版了《鸟瞰地球》摄影集，次年在巴黎举办了大型公开摄影展，二者都取得了空前的成功。至今该摄影集已被译成21种语言，全球销量超过300万册。《鸟瞰地球》摄影集是伯特兰在十年间的时间里，乘坐直升机飞行数百万公里，从100多个国家和地区的空中拍摄了30多万张照片中选取的精彩照片，记载了这个行星存在的奇迹，视觉冲击力非常强。伯特兰用他的镜头记录了一份悸动，用摄影作品让我们从空中俯瞰地球，欣赏地球的魅力，同时唤起人们对地球守护的思考。

2005年，伯特兰创办了“美好星球”（Good Planet）非政府组织，普及可持续发展理念，呼吁每个人对地球的未来以及地球居民的命运承担起责任。

正因为这些努力，雅安·阿瑟斯-伯特兰不仅被认为是一位摄影大师，更被看做是一名环保主义者。为表彰他对环境保护做出的杰出贡献，联合国环境规划署于世界地球日委任伯特兰为亲善大使。此外，伯特兰还被提名了UNEP 2009年“启发与行动”类的“地球卫士奖”（Champion of the Earth）☞

编写 / 李欢欢